

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Martes 22 de Septiembre de 1896.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.
En Ultramar y el Extranjero, un semestre 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador en San Francisco, 32, im-

Teléfono número 11

Escándalo inaudito

Es verdaderamente escandaloso lo que pasa con los amigos del Sr. León y Castillo que tienen asiento en la Diputación provincial de estas islas.

Después de haber confectionado á su sabor, hace más de cinco años, un presupuesto en perjuicio evidente de Tenerife, para dar satisfacción á las venganzas y cumplimiento á los planes de una personalidad que basa su predominio en el encono de odios de localidad, han evitado, por todos los medios imaginables, que la Diputación llegue á reunirse para desbaratar esa obra de iniquidad.

No forma, pues, la Diputación provincial su presupuesto ordinario, hace más de cinco años y viene rigiendo abusivamente el último aprobado que, además de las circunstancias expuestas, ya no responde á las exigencias presentes; pues no en vano marchan los tiempos y se modifican y crean necesidades.

Con el presupuesto adicional veníanse corrigiendo en lo posible, por más que también lo fuera abusivamente, algunas deficiencias; pero ya ni con ese último recurso puede contarse, porque no se ha votado el adicional correspondiente al año económico que acaba de finalizar.

Cada vez que se convoca para dar cumplimiento á disposiciones que no son del agrado de los leoninos; siempre que se trata de hacer administración, como ha sucedido, sin ir más lejos, en el corriente año con las *cuatro convocatorias* que han quedado desiertas, abstiniéndose aquellos señores diputados de concurrir, apelando á los más burdos, ridículos y especiosos pretextos para excusar su falta de asistencia, cuando tienen á bien hacerlo; pues muchas veces ni se toman ese trabajo.

A la reunión que debía verificarse ayer, pregonaban de antemano que no darían el número necesario para que pudiera celebrarse. Asistieron muchos de aquellos señores el 19 y 20 á las sesiones de la Junta del Censo, por complacer al Amo, proclamando candidatos y designando interventores que saquen diputado á Cortes por el distrito de Guía á D. Felipe Massieu y Falcón, jefe del bando leonino, enemigo acérrimo de esta isla y de su Capital y autor —conviene no olvidarlo— de aquella campaña de calumnias y de ignominias llevada á cabo en su contra, en 1893, cuando la primer elección senatorial del Sr. Marqués de Villasegura.

Asistieron también en los mismos días á la Comisión provincial, donde se devengan dietas; pero unas horas antes de la señalada para reunirse la Diputación, embarcáronse con rumbo á Canaria los que allí residen y á Lanzarote á muñir la elección de D. Felipe el Sr. Pineda, absteniéndose de concurrir la mayoría de los que por aquí quedaban, á fin de que, por ningún caso, hubiera número suficiente para celebrar sesión.

Seguimos, pues, sin presupuesto ordinario, ni adicional; sin poder contribuir la Diputación al restablecimiento de los Juzgados suprimidos por los amigos de León y Castillo; sin posibilidad de acogerse á los beneficios que dispensa la ley á las Corporaciones, con objeto de que puedan satisfacer sus débitos al Estado; sin poderse cumplimentar varias Reales órdenes, entre ellas las relativas á la capacidad de los Sres. Ponce y Cabrera Topham, etc. etc.

En una palabra, podemos decir sin pecar de exagerados, que la administración provincial está paralizada ó poco menos, con la sistemática abstención de los leoninos que siguen esa conducta con el fin de patentizar la imposibilidad de que la provincia siga reunida y que no puede menos de apelarse á la

división que acaricia el Cacique teldeño. ¡Parece mentira que á esta obra suicida coadyuven consciente é inconscientemente algunos que ostentan la representación de esta isla y tomen parte en este escándalo inaudito, ó den alientos á sus promovedores!

COLABORACIÓN

DESDE LA HABANA

Sr. Director de LA OPINIÓN.

Mi querido amigo: Aunque algo imposibilitado para escribir, no quiero dejar de cumplir siquiera sea á medias, el voluntario compromiso que he contraído de enviarle todos los meses algunas noticias de los acontecimientos que en esta isla, teatro de horribles escenas, se vienen desarrollando.

Hágolo, pues, desde la magnífica casa de salud «La Purísima Concepción», de la sociedad de Dependientes del comercio de la Habana, donde me hallo sufriendo de algunas contusiones que casualmente he de causarme en un brazo, al estarme bañando en el mar.

Poco en verdad es lo que puedo comunicarle hoy, y no es de fijo por falta de asuntos para llenar muchas cuartillas, sino porque, cuando esta correspondencia llegue á publicarse en LA OPINIÓN, las noticias que en élla le comunico habrán de resultar *flambres*. De ello he podido convencerme por los últimos números llegados aquí, de su ilustrada publicación, en los cuales se hallan tratados con indiscutible competencia y actualidad, asuntos de que me ocupaba en cartas que no tenían tiempo de llegar á poder de ustedes. Procuraré, no obstante, llenar mi cometido del mejor modo posible.

El aspecto general de la campaña no acusa cambio notable. Los rebeldes han activado estos días sus destructoras operaciones, dándoles gran impulso, con especialidad á los descarrilamientos y voladuras de trenes; modo facilísimo de hacer la guerra con poco riesgo. Parece, por lo mucho que la prodigan, que se hallan abundantemente provistos de dinamita.

La próxima llegada á esta isla de los nuevos refuerzos que nos envía la madre patria, provocan, á no dudar, en los enemigos del orden y la nacionalidad, las epilécticas convulsiones con que se manifiestan en estos días; máxime siendo, como son, conocidos los propósitos del general Weyler, de enviar á la provincia de Pinar del Río todo el contingente que se espera. Con tal motivo, háblase de los preparativos y planes formados por el cabecilla Antonio Maceo, para pasar la Trocha antes de que lleguen los 40.000 hombres que han de exterminarle, en unión de sus parciales. Que algo preparan este funesto mulato y sus idólatras, es indiscutible. Los documentos cogidos á los rebeldes de la partida de Zayas, muertos por la columna del bizarro teniente coronel Perol, lo atestiguan; el nombramiento de Ducasis como jefe de una gruesa partida que ha de proteger el ataque por la parte de la primera zona; la reposición de Roberto Bermúdez, á quien de nuevo se le ha concedido el mando de 400 infantes y 200 caballos; la proximidad de las gentes del titulado general negro Quintín Banderas, por la vanguardia de la tercera zona; (asegúraseme en estos momentos que ha logrado pasar la Trocha con cien hombres; no lo afirmo, por más que el conducto es bueno); el afán nervioso de José Miró y Argenter en sostener diarias correspondencias, por medio de prácticos, con los insurrectos que están á retaguardia de la línea; la ocultación que hasta ahora viene haciendo el laborantismo del abogado Don Julián Zarraga, desembarcado no hace mucho en Vuelta Abajo con abundantes provisiones de guerra; relacionado todo esto con las diarias provocaciones de los elementos que siguen á Federico Núñez y á otros cabecillas de menor cuantía, hace que se espere que el choque sea pronto, ó por lo menos, como dejo dicho, antes de que lleguen los nuevos refuerzos que se esperan de la Península; siendo muy probable que escogan para intentarlo una noche oscura y llu-

viosa de las que en esta época son en Cuba tan frecuentes.

Con verdadera exactitud no hay quien sepa donde se encuentra el segundo Pontífice de la criminal rebelión, que tanto mal ha causado á esta isla y con especialidad á la provincia de Pinar del Río en que hoy reside. Domiciliado en las lomas del Cusco, que es una extensión considerable de terreno, tan pronto se traslada con su *estado mayor*, á un sitio de la cordillera como á otro, y en ese continuo movimiento, en esa incesante labor de prodigarse á presencia de sus parciales para que su romancesca leyenda adquiere mayores proporciones, pásase la vida el encarcelado de la Trocha, sin lograr hasta ahora romper el círculo de hierro en que lo tienen aprisionado sus enormes culpas y sus atentados inicuos contra la riqueza y la tranquilidad de esta tierra desventurada.

Al Pontífice Máximo, al audaz y ambicioso dominicano que capitanea la devastadora avalancha revolucionaria, no le ha resultado, como él deseaba, su proyecto de reconcentrar los elementos orientales para venir en auxilio de su *segundo*, y anda todavía por Santiago de Cuba, sin haber conseguido reunir más de 600 hombres, que dudo mucho le sigan hasta estas provincias, porque no estamos ya, afortunadamente, en los tiempos aquellos de las marchas triunfales y sin interrupción de un confin al otro de la isla.

El estado sanitario no puede ser peor. Con el intenso calor que se ha sentido, 33° á la sombra, sin casi llover nada en la ciudad, durante los meses de Julio y Agosto, y con el sinnúmero de enfermedades existentes, la mortalidad ha sido verdaderamente espantosa. Las viruelas, que han tomado carácter epidémico, la fiebre amarilla, la disentería y la tifoidea, han sido, y siguen siendo las enfermedades que causan mayor número de víctimas.

Los hospitales no pueden dar cabida á tantos enfermos, y no bastando los existentes háse recurrido á preparar el cuartel de «Maderas» y algunos edificios del Estado. Entre otros, trátase de convertir en hospital el edificio que ocupa la real casa de Beneficencia y Maternidad, trasladando provisionalmente los asilados á los conventos de Santa Clara y Santa Catalina, de esta capital.

Sin incurrir en exageración, puedo asegurarle que en la actualidad tenemos en los hospitales y enfermerías de la isla, solamente del ejército, más de 30.000 hombres enfermos, cifra ésta verdaderamente aterradora, y que haría pensar en una catástrofe si la temperatura no hubiera de refrescar pronto, y por consiguiente de cambiar esta alarmante situación.

Las grandes condiciones de carácter del ilustre Marqués de Tenerife, se han puesto una vez más de relieve en estos días, siendo objeto de todas las conversaciones. Por haber dictado un fallo contraviniendo las cláusulas de un bando dictado por el Gobernador y Capitán General, ha sido separado de su cargo por dicha superior autoridad el Juez de primera instancia de Sagua y mandados procesar los Magistrados de la Audiencia de Mantanzas, que confirmaron el fallo de dicho Juez. Este hecho, y el haber despedido á cajas destempladas al Ayuntamiento de la Habana en pleno, que iba á pedirle suspendiera la orden de demolición del edificio de la Pescadería, que es una vergüenza para esta Capital, un foco de infección y una amenaza para la salud pública, así como otras muchas disposiciones á que no están acostumbrados los antiguos manguoneadores; los que han hecho siempre su voluntad y han monopolizado la influencia en el gobierno; los que se han impuesto á todos los generales que se han sucedido en la superior gobernación de esta isla, ha causado en ellos gran sorpresa, y un magnífico y saludable efecto en la opinión imparcial de estos habitantes, revelándose de modo incontestable, las grandes condiciones de gobernante, y la entereza y elevación de carácter del esclarecido general Weyler, que es, sin disputa, el hombre que en España posee en más alto grado tan necesarias cualidades.

Por iniciativa del Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, D. Manuel Santander y Frutos, infatigable en su evangélica misión de socorrer al desvalido, háse formado en esta ciudad una junta filantrópica compuesta de las primeras autoridades, representantes de las Corporaciones y presidentes de las Sociedades de Beneficencia y Regionales, con el plausible objeto de establecer cocinas económicas en los barrios extremos, invadidos por la más espantosa de las calamidades, por el peor de los azotes para el misero hogar del infeliz trabajador, el hambre, en fin, que había invadido con su fatídica coorte de horribles crímenes y degradantes vicios á la población obrera, aumentada considerablemente por la gente de los campos y pueblos vecinos, que huyendo de la desastrosa miseria en que los ha dejado la criminal rebelión han venido á reconcentrarse en esta capital. Instalada ya la primera cocina en el Seminario Conciliar, despáchanse diariamente miles de raciones compuestas de sopas, carne con patatas, arroz y pan, dándosele á los compradores para consumirlas en sus domicilios ó en el mismo local del Seminario, preparado convenientemente al efecto, por el módico precio de cinco centavos ración.

Esta convenientísima medida, tan necesaria en las actuales circunstancias, hará que guarde la población indigente, gratísimos recuerdos del bienhechor Prelado, que con fe inquebrantable y caridad evangélica, tanto se desvela por ellos y ha conseguido dotar á la Habana de tan salvadora y benéfica institución.

Como supongo que habrán llegado á ustedes pormenores de la importante acción sostenida en el ingenio «Mi Rosa», cerca de Quivicán, por la columna que manda el activo y pundonoroso teniente coronel Perol, con la partida que capitaneaba el cabecilla Zayas, muerto en este combate, no me extiendo en pormenores. Copiaré íntegra una carta que de San Felipe me escribe un amigo, en la que dá cuenta de la parte que en tan reñido encuentro tomaron nuestros compatriotas, que será seguramente lo que para los lectores de LA OPINIÓN ha de revestir más interés. Dice así la carta: «Del encuentro con Zayas, solo podré decir á V. que la quinta compañía iba de retaguardia, y como tenía que recoger los heridos y esperar á que el Dr. D. José Martín (comprovinciano suyo) les hiciera la primera cura, quedándose en pocos momentos á unos cuatro kilómetros de la columna, siendo la única compañía que se tuvo que defender por ser atacada varias veces con objeto de arrebatarle la impedimenta que custodiaba. De una *cerca* (pared) distante unos diez metros, hicieron los insurrectos una descarga que milagrosamente no mató al teniente D. José Cáceres, que se hallaba á caballo y que afortunadamente no hizo sino rozarle el sombrero. Luego anduvo la compañía perdida largo rato, porque los muchos caminos que por allí se cruzan todos tenían *rastro*. Al fin incorporóse á la columna, que se hallaba contemplando los cincuenta y tantos muertos *mambises* que había hecho la guerrilla del batallón Provisional y el escuadrón de Albuera. En las propuestas para recompensas por tan brillante acción, figura el cabo de la guerrilla Arturo Delgado, (de su pueblo) ascendido á sargento, como distinguido y de la quinta compañía solo quedan por proponer diez ó doce soldados. Su paisano el simpático teniente Cáceres, creo que recibió ayer el *Diario Oficial* concediéndole la cruz de 1.ª clase del Mérito Militar roja, por su brillante comportamiento en la acción de Melena del Sur. Como ha sido propuesto por el combate con Zayas, es seguro que le darán el ascenso; de lo que yo me alegraría mucho y creo que V. también.» Hasta aquí la carta. Quédame por agregar que debido á la inimitable actividad que imprime en sus operaciones á la columna, su bizarro teniente Coronel, es muy raro el día que no tiene encuentros con el enemigo. El día 24 de este mes tuvo otro encuentro, de brillantes resultados, con varias partidas reunidas, entre las que se encontraba la del negro Quintín Banderas, que oficialmente se ha confirmado que pasó la trocha, haciéndoles 19 muertos

y dos prisioneros en el primer ataque, volviéndoles a alcanzar y haciéndole 3 muertos más, y cogiéndole caballos, armas y correspondencia importante. Distinguióse en esta acción el capitán de la 4.ª compañía D. Pablo Espejo, que se apoderó del insurrecto Octavio Subizarreta, joven muy conocido en la Habana, haciéndole prisionero.

Continúan destacados en Quivicán y Durán, con parte de la cuarta compañía, nuestros comprovincianos D. Rafael Castro Cauvin y D. Tomás Castro Vázquez.

Aunque como dejo dicho, el estado sanitario del ejército no es nada satisfactorio, no podemos quejarnos los canarios, pues de la quinta compañía, solamente ha muerto un soldado, del vómito, en el hospital de la Habana y de la cuarta dos infelices soldados, por asficia, á consecuencia de una prolongada marcha en las horas de más calor.

Debiendo llegar á la Habana, dentro de breves días, los nuevos refuerzos que nos envía el Gobierno de la Nación para combatir y exterminar las hordas que devastan los campos de esta Isla, las sociedades de Recreo y Beneficencia, por iniciativa del *Casino Español*, han acordado saludar y festejar á su llegada á esos héroes que vienen á derramar su generosa sangre en defensa de la integridad. Nuestra Asociación de Beneficencia no ha sido nunca ni será esta vez de las últimas en acudir con su óbolo á sufragar los cuantiosos gastos que esos festejos ocasionan. Al efecto, nunca ha merma- do sus escasos, escasísimos fondos, sino que ha acudido al patriotismo, nunca desmentido de los paisanos residentes en la Habana, que solícitos han prestado, en tan críticos momentos, su decidida cooperación á la sociedad.

Actualmente se está llevando á cabo una suscripción, que encabezan nuestro ilustrado Presidente el Dr. D. Justo P. Parrilla y el mejor de los canarios, el hombre que nunca mide los sacrificios que hace por dejar á buena altura el nombre de nuestra provincia y al cual no es necesario nunca ir á pedirse- lo, D. Miguel Macías. La levantada conducta de estos meritisimos paisanos en tan dolorosos instantes, merece la gratitud y el aplauso de todos los canarios. Ya pondré al corriente á los lectores de su ilustrado periódico del resultado de la suscripción, que no dudo habrá de ser tan halagüeño, que deje el buen nombre de nuestras islas á la altura que le corresponde legítimamente.

Nuestro comprovinciano el joven teniente D. Francisco Manzano, ha sido víctima de las acechanzas criminales de los rebeldes. Hallábase mandando el destacamento del fuerte «Baez», en las Minas, jurisdicción de Cienfuegos, lugar que había sido quemado por los insurrectos, no quedando más que unas pocas casas y bohíos en los alrededores del fuerte. Dirigióse noches pasadas en unión del telegrafista, de apellido Cordero, á la casa de éste con objeto de tomar café con su familia. De pronto, cuando apenas hacía unos minutos que habían llegado, viéronse sorprendidos por una numerosa partida insurrecta, que entrando por el fondo de la casa y sin darles tiempo para defenderse, los amarraron y llevaron prisioneros, sin que hasta ahora se tengan noticias de su paradero, ni la suerte que les haya podido caber.

De mañana á pasado, empezarán á circular con carácter obligatorio, los nuevos billetes, ó papel moneda, que emite, de acuerdo con el Gobierno, el Banco español de la Habana. Creo que este nuevo signo fiduciario que viene á la circulación obedeciendo á una necesidad imperiosa, impuesta por las circunstancias, habrá de ocasionar muchos disgustos y algún conflicto al general Weyler y al Gobierno. ¡Ojalá me equivoque! ¡Ojalá los eternos adoradores del becerro de oro, pongan freno á su sórdida avaricia y respondan, aunque sea esta sola vez, á los dictados del patriotismo!

Ha salido para Mayarí (Santiago de Cuba) el teniente de las reservas de esas islas, nuestro amigo D. Abel Martín, con objeto de organizar, en unión de un capitán, una compañía movilizada para operar independientemente por aquella jurisdicción. Con toda mi alma deseo á este animoso comprovinciano que le sea próspera la fortuna.

En Cienfuegos se ha organizado una nueva guerrilla de 200 hombres en su totalidad naturales de nuestras islas. Así demuestran los canarios, aquí residentes, su amor á la nacionalidad Española y á la causa de la civilización. Apuntaré por lo que valga, que no se han formado en la isla de Cuba, hasta hoy, guerrillas ni cuerpo alguno para combatir á los rebeldes, compuesto exclusivamente por naturales de otras regiones de la Península, y por tanto con carácter provincial, como lo han hecho y lo están haciendo los canarios.

Con la muerte de D. Alejandro Cabrera, presidente de la Asociación Canaria de Cienfuegos, ha sufrido nuestra colonia una irreparable pérdida. Era el señor Cabrera una

personalidad prestigiosa, de elevado carácter, laborioso y perseverante en sus nobles propósitos. A él se debió, en primer término el desarrollo alcanzado por la sociedad y la adquisición del edificio en que se halla instalada la casa de Salud «San Alejandro», propiedad todo de la Asociación. Descanse en paz el integérrimo patriota y que sus virtudes sirvan de ejemplo á los canarios residentes en Cienfuegos.

La Lucha, el más popular periódico de la Habana, ha publicado en estos días, en su galería de militares distinguidos en la campaña, los retratos de nuestros comprovincianos D. José Cáceres Sánchez, teniente del Provisional de Cuba, y D. Juan Urquía, capitán de milicias movilizadas de Matanzas.

Ni el correo me dá tiempo para más, por adelantar su salida, ni yo recuerdo en estos momentos nada que merezca la atención de mis paisanos.

Hasta la próxima se despide de V. y de sus apreciables lectores, su afectísimo amigo

ASCENSIO SANJUÁN Y JESÚS.

Agosto, 28 de 1896.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 21—10 n.

Telegrafían de Manila que el general Blanco ha publicado un Decreto en la *Gaceta*, embargando todos los frutos y bienes pertenecientes á los comprometidos en la rebelión.

Esta disposición es objeto de unánimes elogios tanto en Filipinas como en esta Corte.

Madrid 21—10'15 n.

El Capitán general de Filipinas ha dado un plazo de seis días para que puedan acogerse á indulto los rebeldes de Cavite, que están sumamente quebrantados.

Pasado ese término se procederá con todo rigor contra los que no se presentasen.

Reinan impresiones optimistas acerca de la insurrección filipina que todos consideran como dominada.

Probablemente se suspenderá la aplicación de las reformas de Maura, que han fomentado el filibusterismo en aquel archipiélago.

Madrid 21—10'30 n.

El general Jiménez Castellanos sorprendió una partida de 300 hombres, á la que dispersó causándole numerosas bajas.

Otra partida compuesta de 100 hombres, atacó el poblado de Palma, quemando diez y ocho casas de guano y madera, siendo rechazados por los vecinos y voluntarios.

Madrid 21—11 n.

Los cabecillas Feria y Cartagena atacaron el poblado de Mayarí, al frente de considerables fuerzas; fueron rechazados después de tres horas de combate por los voluntarios y huyeron dejando sesenta muertos en el sitio de la lucha. Nosotros tuvimos seis voluntarios muertos.

Madrid 21—11'10 n.

Siguen recibiendo noticias de haber llegado á Cuba todos los vapores que conducen las fuerzas expedicionarias, en el tiempo calculado para hacer la travesía.

Mañana termina el embarque de las últimas fuerzas de la expedición de 40.000 hombres, que sale de la Península.

Madrid 21—11'15 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 65'50.

Id. id. exterior, á 77'30.

Id. amortizable, á 76'90.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 85'00.

Acciones del Banco de España, á 000'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 30'19 por £.

París, vista, á 19'85 por 100 P.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

CRÓNICA

S. M. la Reina ha sancionado las leyes declarando de interés general de segunda clase el puerto de Abona en esta isla y las carreteras de tercer orden de Granadilla al Médano, San Miguel al Abrigo y Arico á Abona.

Según nos escriben de Madrid, fácil será que en el corriente año económico se haga el estudio de alguna de esas obras.

Tan pronto reanuden las Cortes sus sesiones, presentarán nuestros amigos los Sres. Pérez Zamora y Ruiz Aguilar los restantes proyectos de ley relativos al Sur de esta isla.

En el *Boletín Oficial* de ayer, aparece convocada nuevamente para el día 3 del próximo mes de Octubre la Diputación provincial, apercibiéndose á los diputados que faltaron ayer, de lo que hubiere lugar, sino concurren á la citada reunión.

Aplaudimos esta resolución del señor Gobernador civil al que excitamos á que obre con la mayor energía para impedir que sigan quedando desiertas las convocatorias de la mencionada Corporación.

En el periódico *La Lucha* de la Habana hemos visto un retrato de nuestro querido amigo D. José Cáceres y Sánchez, teniente del Batallón provisional de Cuba, que ha sido propuesto para una nueva recompensa por el encuentro, en que fué muerto el cabecilla insurrecto Zayas.

Damos al joven teniente Sr. Cáceres nuestra más entusiasta enhorabuena, por la distinción que seguramente ha de concedérsele como premio á sus servicios en la campaña.

Cortamos del *Diario de Cádiz* del 16 de los corrientes:

«Ha regresado de Canarias, su país natal, el distinguido pintor D. Angel Romero, que en breve saldrá para Madrid á continuar sus estudios.

El Sr. Romero trae de Canarias una colección de apuntes y bocetos de aquéllas, bastante notables.»

Por cartas recibidas de Cuba, se sabe que falleció en el Hospital de Alfonso XIII de la Habana, víctima de la enfermedad reinante en aquella isla, nuestro paisano el sargento del Batallón provisional de Cuba D. José González Pérez.—D. E. P.

El Sr. D. José Ruiz Arteaga, del comercio de esta Capital, ha presentado á la aprobación de la Alcaldía los planos de un magnífico edificio de planta alta que proyecta construir en la calle del Castillo, esquina á la de Teobaldo Pówer.

A juzgar por los mencionados planos, dicho edificio será uno de los mejores de nuestra población, tanto por su belleza como por sus dimensiones.

El 28 de Agosto último falleció abintestado, á bordo del vapor italiano *Río Janeiro*, anclado aquel día en Génova, la Sra. D.ª Carmen Pérez, de 65 años de edad y natural de Icod en esta isla.

El baúl conteniendo los efectos que dicha difunta poseía y un pequeño cantante, se hallan depositados en el consulado de España en aquella población.

Se han dado comienzo á las obras de construcción del edificio donde han de instalarse las máquinas para el alumbrado público por medio de la electricidad de esta Capital.

Se encuentran en Madrid los individuos que componen la comisión naval de Londres, Sres. D. Manuel de la Cámara, D. Victor M. Concas y D. José Torrelló, quienes celebraron con el Ministro de Marina una entrevista que está relacionada con la adquisición de un crucero de 11.000 toneladas y la de un acorazado de 6.500.

Para la construcción de ambos buques de guerra, han presentado once proposiciones diferentes factorías navales de la Gran Bretaña.

Damos las más expresivas gracias al Sr. Director de la Real Sociedad Económica de Amigos del país, de Tenerife, por la atenta invitación que nos ha dirigido para concurrir al certamen y á la velada literarios que tendrán lugar en las noches del 23 y 25 del actual en la vecina ciudad de la Laguna.

El Sr. D. Antonio J. Pallés, fué obsequiado anoche con una serenata por la banda de música de la sociedad *La Benéfica*, con motivo de su regreso de la Península.

Acordada la construcción en el arsenal de la Carraca, de un nuevo crucero de combate, el ministro de Marina ha reclamado al de Ultramar las 500.000 pesetas procedentes del Tesoro de Puerto Rico para comenzar las obras de aquel barco.

Al ministro de Marina enviará el de Ultramar algunos miles de duros que ha recibido procedentes de suscripciones, destinados á la construcción de barcos.

De los billetes vendidos en la Administración principal de Loterías de esta Capital, para el sorteo que se celebró en Madrid el día 11 del corriente, han resultado premiados con 800 pesetas los billetes números 2.090, 3.917, 10.325, 10.328, 11.954 y 12.237.

Los billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid, el día 30 del actual, están puestos á la venta y valen á tres pesetas el décimo, siendo el premio mayor de 80.000 pesetas.

El ayuntamiento de Ronda en la provincia de Málaga, ha acordado por unanimidad que, mientras duren las actuales tristes circunstancias, no se den festejos ni diversiones públicas subvencionados con fondos del presupuesto municipal, ni se conceda ayuda alguna á las Sociedades, Corporaciones ó Juntas que soliciten el concurso del Ayuntamiento para ningún género de fiestas.

En cambio la Corporación destina seis mil pesetas anuales para las necesidades de la campaña; las cuales pone á disposición del ministro de la Guerra, pagaderas en plazos trimestrales de 1.500 pesetas.

Los efectos de dicho acuerdo cesarán cuando desaparezcan las lamentables causas que lo motivan.

El gobernador ha telegrafiado al ministro, dándole cuenta del patriótico y generoso ofrecimiento de Ronda, contestando al propio tiempo al Ayuntamiento en los términos más laudatorios.

Parece que algunos pueblos de la provincia piensan imitar este hermoso ejemplo, tanto más digno de aplauso, cuanto que dicha provincia atraviesa un largo periodo de crisis económica.

COMISION PROVINCIAL PERMANENTE

EXTRACTO DE SESIONES

4 de Septiembre

Se acordó: Declarar inútil para el servicio de las armas al mozo de Tacoronte, Domingo López Trujillo.

—Declarar soldado condicional, como comprendido en el caso 1.º del artículo 69 de la ley del ramo, al mozo de San Miguel, Rosendo Gómez Alfonso.

—Igual acuerdo que el anterior se tomó respecto del mozo de Guía de Canaria, Francisco Rodríguez Alemán.

—Ordenar al Ayuntamiento de Tegueste que sin levantar mano instruya expediente justificativo de la excepción propuesta por el padre del soldado Manuel Rodríguez Afonso.

so, destinado á prestar sus servicios en la isla de Cuba.

—Declarar soldado condicional, como comprendido en el caso 11 del artículo 69 de la ley del ramo, al mozo de la Laguna, Manuel Santos Madan.

—Reclamar al Ayuntamiento de Güimar el expediente de las operaciones del reemplazo de 1881, cuyo documento no existe en las oficinas de este centro.

—Aprobar las tramitaciones propuestas por el negociado en el expediente de la excepción del mozo de San Bartolomé de Tirajana, Juan Guedes Sanchez.

—Contestar al jefe de la zona de reclutamiento de este distrito, que al mozo Prudencio Pedro Gómez Gonzalez, no figura alistado en el pueblo de Santa Ursula.

—Nombrar una comisión compuesta de los Sres Vicepresidente y Pineda que estudie los medios de restablecer en esta provincia los Juzgados suprimidos.

Sección marítima

Registro anual y mensual 21 DE SEPTIEMBRE

931- **71** Vapor español *Viera y Clavijo*, de Arrecife y escalas; deja y toma carga y pasajeros y sale para la Palma despachado por D. Juan Croft.

22 DE SEPTIEMBRE

932- **72** Vapor alemán *Mendoza* de Buenos Aires y Montevideo, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió despachado para Hamburgo por Hamilton y C.^a

933- **73** Vapor francés *Tamesi*, de Burdeos, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Rufisque despachado por Hamilton C.^a

934- **74** Vapor francés *Ville de Maceio*, de la Costa de Africa, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para el Havre y Burdeos despachado por Hardisson Hermanos.

Registro civil

Septiembre 21

NACIMIENTOS

Juan Rodríguez y Hernández.
Antonio Jiménez y Sánchez.

DEFUNCIONES

D.^a Manuela Alayón, 60 años, casada, de Adeje, Molino, 16.—Elefantiasis.
Manuel Martín González, de esta ciudad, 4 años, Sol.—Disentería.
Francisco Avila Cabrera, de esta Capital, 1 día, San Sebastián, 27.—Atrepsia.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

Septiembre 22.

Santo de hoy.—San Mauricio. Celébrase en Tegueste (Tenerife).

Santo de mañana.—San Lino y Santa Tecla.

Cuarto menguante el día 29 á las 12 y 53 m. de la noche en Cáncer. Buen tiempo.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 9; á las oraciones el rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5½ á 8.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	762'50
Termómetro á la sombra	24'2
Tensión del vapor	14'4
Humedad relativa	64'4
Viento	N. E.
Fuerza del viento	2.
Cielo: parte cubierta, décimas	1.
Temperatura máxima de ayer	28'6
Id. mínima de anoche	20'6
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0'0

The Indemnity Mutual Marine Assurance

COPMANY LIMITED

COMPAÑÍA DE SEGUROS MARÍTIMOS, FLUVIALES Y TERRESTRES, DOMICILIADA EN LONDRES

Esta acreditada Compañía admite toda clase de proposiciones de Seguros á primas reducidas.

Agentes,
Hijos de Juan Yanes.

CASAS

Se venden en la calle de San Juan de la ciudad de la Laguna, tres casas de planta baja recientemente construídas con las comodidades necesarias y apetecibles, en los precios siguientes:

La casa núm. 33, en 3.000 pesetas.
La del núm. 35, en 3.500 id.
Y la del 37, en 7.000 id.
Además el dueño de dichas fincas cede, por cantidades proporcionales, solares adyacentes á las mismas para su mayor desahogo y comodidad.

También se admiten proposiciones de compra á pagar á plazos razonables con las garantías suficientes.

Darán razón, Herradores 47, Laguna. Informará en esta Capital, D. Gaspar E. Fernández.

Compañía Metropolitana de Río Janeiro ESTADOS UNIDOS DEL BRAZIL

Esta Compañía concede pasaje gratuito á todas las familias de agricultores y artesanos que deseen establecerse en aquella floreciente República.

Los pasajeros no contraen obligación de ninguna especie pudiendo elegir para su residencia el punto de la República que más les convenga para donde también les facilitará esta Compañía pasaje gratuito.

La Compañía alimentará y albergará á los pasajeros durante ocho días después de su llegada al Brazil, durante los cuales podrán elegir la ocupación que más les convenga á cuyo efecto los Propietarios de terrenos les harán ventajosas proposiciones.

El viaje se efectuará por los magníficos vapores de la Sociedad General de Transportes Marítimos de Marsella que tocarán en el puerto de Santa Cruz de Tenerife los días 16 de cada mes.

Se advierte que los pasajeros no tienen que reintegrar el flete de ida ni en metálico ni en trabajo personal pues como se ha conseguido, es completamente gratuito.

Para más informes diríjanse á Los Agentes, *Hijos de J. Yanes.* Sol núm. 6.

«LA PREVISIÓN»

Sociedad Anónima de Seguros á prima fija, sobre la vida. Domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli 8, principal.

Esta Sociedad emite Pólizas de todas las combinaciones en general y particularmente de vida entera, dotales y de pensiones para la vejez, dando á sus asegurados facilidades para el pago de las primas.

Delegados en esta Provincia *Hijos de Juan Yanes,* Sol núm. 6.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPAÑÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMAS FIJAS

Domicilio en Barcelona: Calle Ancha, n.º 64.

CAPITAL DE GARANTÍA 10.000,000 de pesetas.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1895, Ptas. 100.054,418'75 Siniestros pagados hasta igual fecha, Ptas. 4.596,684'58

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia: *Sr. D. Antonio Lecuona.*

Inspector de la provincia de Canarias: *Sr. D. Francisco Martínez Miranda.*

Para librar á los hijos

DEL SERVICIO MILITAR

Hace el BANCO VITALICIO DE CATALUÑA con este fin una combinación especial, que con un pequeño sacrificio anual ó trimestral que hagan los padres ó cabezas de familia se encuentran, al entrar los hijos en quintas, con la cantidad suficiente para redimirlos; con la particularidad ventajosísima de que si aquéllos tuviesen la desgracia de morir, no queda obligada la familia ni el niño á pagar más sumas, y aunque sólo se haya satisfecho una anualidad la Sociedad entregará al niño, madre ó tutor las mil quinientas pesetas ó el capital estipulado al cumplir el hijo los 19 años.

Para más detalles é informes que se deseen dirigirse al Delegado en esta provincia D. Antonio Lecuona, ó al Agente en esta Capital D. Fernando Romero Tardido calle del Sol número 18.

SE VENDE

la casa calle de la República núm. 21. Darán razón, calle de Bernabé Rodríguez núm. 8.

CERVEZA INGLESA

Pedid siempre esta riquísima cerveza marca **LA BANDERA.** De venta: Almacenes de **CRISTÓBAL BEAUTELL.**

Guardó todos aquellos papeles otra vez en la cartera, y se la metió en el bolsillo interior de su gabán. Los rollos de papeles los guardó en los dos bolsillos exteriores. En aquel momento llegó á sus oídos ruido de coches que se detenían á la puerta de la casa de Soliveau. Prestó atención y escuchó un murmullo de voces en la parte exterior del jardín. Cogió la luz y volvió á la primera pieza, acercándose á la puerta para escuchar. Oyó el chirrido de una llave girando en la cerradura.

—La puerta tiene echado el cerrojo—dijo una voz.
—En el interior del pabellón hay luz—añadió otra.
Duchemin la apagó precipitadamente.
—Pues bien, escalad el muro—añadió una tercera voz en tono de mando.

—El joven se atemorizó.
—Decididamente quieren entrar aquí—se dijo.—¿Quién podrá ser? ¡Y deben ser muchos! Resistirlos será una locura... Si me encuentran, estoy perdido... Pues hay que evitarlo...

Lanzóse fuera del pabellón, dirigiéndose al sitio donde se encontraba la especie de cabaña adosada á la tapia del jardín, saltó sobre ella, agarróse á la albardilla del muro, trepó y sentóse sobre éste con la mirada fija en la puerta del jardín. Desde allí vió que un hombre saltaba por encima del muro, como él lo había hecho antes, descorría el cerrojo y abría la puerta.

Entonces vió entrar una porción de gente, alumbrada con los faroles que habían quitado de los coches. Raoul no dudó un momento que aquello era una visita de la policía. Se extendió á lo largo sobre el muro, deteniendo la respiración y evitando todo movimiento que pudiera llamar la atención.

—Abrid la puerta del pabellón—dijo uno de los personajes, quo ne era otro que el jefe de Seguridad.

LVIII

Las tiendas empezaban á cerrarse; los transeuntes eran cada vez más raros; los concurrentes del cafetín iban desfilando poco á poco. Duchemin gozaba al notar la impaciencia del millonario.

Transcurrió otra hora. Pablo Harmant profirió un juramento tan acentuado que llegó hasta los oídos de Duchemin, y poco después le vió éste abandonar su monótono paseo y dirigirse hacia la plaza de Clichy.

—¡Buen viaje, amigo!—murmuró Raoul.—Se conoce que á tu amigo Soliveau se le da bien esta noche, y eso me permitirá que visite su casa y busque lo que me interesa.

El joven pidió otra copa de ron. El camarero, al servírsela, le dijo:

—Despachad pronto, que vamos á cerrar.
—Cobrad—contestó Raoul dándole una moneda.

En seguida se levantó, encaminándose hacia la casa de Ovidio. Al llegar junto á la puerta se detuvo y examinó la altura del muro que cerraba el jardín. Este sería de unos dos metros; junto á la puerta había un poste de granito.

—Por aquí será cosa fácil—se dijo Raoul—Y como había hecho Harmant, se puso á pasear arriba y abajo. Ni una sola tienda ni café quedaba abierta en toda la Avenida, que se encontraba desierta; la oscuridad era completa. Duchemin se acercó al muro y arrojó por encima de él el paquete con las herramientas compradas por la tarde.

—Probablemente á mi hombre le protege la fortuna y es muy posible que no vuelva en toda la noche. Pero, venga ó no, es preciso decidirse y obrar...

Después de asegurarse de que nadie pasaba por allí, saltó sobre el poste de que hemos hablado y, agarrándose al bor-

**CHARGEURS RÉUNIS**

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA BORDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE
Saldrá el día 24 de Septiembre el magnífico vapor**VILLE DE MACEIO**

Admite pasajeros y carga.

PARA DUNKERQUE Y HAVRE

El magnífico vapor francés

CORDILLERASllegará á este puerto el 26 de Septiembre.
Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El hermoso y rápido vapor

CAMPINASsaldrá de este puerto el día 30 de Septiembre.
Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.

**Forwood Brothers & Co's**

LINE OF STEAMERS

PARA MADERA Y LONDRES

El hermoso vapor FRUTERO

BELGIAN PRINCEsaldrá de este puerto el día 24 de Septiembre.
Admite carga y pasajeros.Agente,
HY. WOLFSON.**COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE**PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y COSTA RICA
Saldrá de este puerto el 15 Octubre el hermoso vapor**FLACHAT**

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON FRÈRES.

PARA LA GUAIRA

En los primeros días del próximo mes de Octubre saldrá de este puerto la barca española

FAMA DE CANARIAS

Su capitán D. Aurelio Tuells.

Admite carga y pasajeros al precio de 80 pesetas por pasaje pagaderas antes del embarque.

Para más informes dirigirse á

Los Agentes, Hijos de Juan Yanes,
Sol núm. 6.**VAPORES TRASATLÁNTICOS**

DE

F. Prats y C.^a

(Sociedad en comandita)

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El vapor español de gran velocidad

BERENGUER EL GRANDEdeberá llegar á este puerto el día 1.º de Octubre de 1896.
Admite carga y pasajeros.Agentes,
HIJOS DE J. YANES**Compañía de Navegación**

DE TENERIFE

El magnífico y rápido vapor español

TENERIFE

saldrá para Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote los días 4 y 19 de cada mes.

Admite carga y pasajeros.

Fletes económicos.

Agente,
A. SAAVEDRA**The Union Steam Ship Company's**

PARA SOUTHAMPTON

El hermoso vapor

GAUL

saldrá el día 27 de Septiembre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.^a**Woermann Linie m. b. H.**

PARA MADERA Y HAMBURGO

El grandioso y rápido vapor

CARL WOERMANN

saldrá el día 26 de Septiembre.

Admite carga y pasajeros.

Tiene hueco para 50 toneladas de carga.

Agentes, HAMILTON Y C.^a**HAMBURG SOUTH AMERICAN S. S. C.^o**

PARA LISBOA Y HAMBURGO

Saldrá el 29 de Septiembre el magnífico vapor

TUCUMAN

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.^a**ABONOS Y GUANOS MINERALES**

DE LA

COMPañÍA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE PIEDRA

Acreditados y conocidos en esta Isla por el gran éxito alcanzado en las cosechas con ellos producidas.

CLASES ESPECIALES

Para el cultivo del Tomate, Huertas y Plátano.

Para Naranjos, Olivos, Patatas y Legumbres.

Para Hortalizas (Cebollas, etc.) y Caña de Azúcar.

Para Viñas, Tabaco, Cafés y árboles frutales.

Especial superior, para cualquier cultivo.

Estos abonos minerales completos encierran en sí todos los elementos fertilizantes que para su desarrollo necesitan las plantas á que se apliquen, teniendo por base en su composición la fosforita de Extremadura que como se sabe es la más rica en ácido fosfórico que hoy día se conoce.

Dichos abonos ofrecen al agricultor muchas ventajas, pero entre ellas las siguientes: 1.^a No ser esquilmanes para el terreno toda vez que son abonos completos. 2.^a Resultar económicos, pues el exceso de producción en las cosechas, es suficiente para recuperar lo gastado en ellos; un céntimo de peseta es el gasto por mata de tomates ó patatas y al igual en las demás plantas. 3.^a Permitir al agricultor, por la variedad de clases que fabrica la Compañía, ensayar y escoger aquel abono que por sus resultados convenga á sus tierras y cultivo. 4.^a y última, tener la seguridad, una vez elegido el abono conveniente para sus tierras, de emplear siempre la misma calidad, pues la compañía garantiza la composición.

El empleo de estos abonos pueden ser sólo ó mezclados con el estiércol; en el primer caso se emplearán de 6 á 8 quintales ó de 4 á 6 por fanegada según sean tierras de riego ó de secano, y en el segundo se empleará bastante menos, en la inteligencia de que contienen los mismos principios fertilizantes que cualquier estiércol pero en la proporción de 1 á 10.

También se proporcionan ingredientes para la composición de abonos, como sulfatos, nitratos y superfosfatos, de amoníaco, potasa, cal, etc.

Para más informes, pedidos etc. dirigirse á la Agencia general en esta Isla, Castillo 71, ó á sus representantes en los pueblos del interior, Villa, Puerto, Icod, Güimar y San Juan de la Rambla.

AL PÚBLICO

En el taller de encuadernación, establecido en la calle de San Francisco, núm. 32, se confecciona toda clase de trabajos en este arte, con prontitud y solidez en el cosido, á precios sumamente económicos.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

de del muro, de otro salto se colocó á caballo en él; no le restaba ya más que dejarse caer al jardín, lo que hizo sin el menor peligro.

Una vez en el suelo, examinó á tientas la cerradura de la puerta, que en vano intentó abrir, porque estaba cerrada con doble vuelta. Así, para salir no tenía más remedio que volver á escalar el muro. Debajo de la cerradura había un gran cerrojo.

—¡Magnífico!—pensó Raoul.—Gracias á este cerrojo, no podrán sorprenderme. Y si Soliveau golpea la puerta mientras yo estoy dentro, ¿por dónde podré salir?—se preguntó. —Hay que preverlo todo.

Recorrió el jardín y vió que detrás del pabellón había una especie de cabaña, de un metro de altura próximamente, adosada al muro que rodeaba el jardín, y que el inquilino anterior á Ovidio tenía destinada para criar conejos.

—He aquí lo que necesitaba—prosiguió Duchemin.—Si hay que apelar á la retirada, por aquí me será fácil la salida.

En seguida volvió á coger el paquete de las herramientas, y acercándose á la puerta del pabellón introdujo la palanqueta entre la puerta y el marco de piedra, á la altura de la cerradura. Entonces hizo un violento esfuerzo, crujió la madera y cedió la puerta.

Raoul penetró en el pabellón, sacó una caja de cerillas largas de que iba provisto, encendió una y comenzó á explorar el terreno. En la primera pieza hallábase algunos baúles y cajones clavados y atados. Sobre un mueble había una palanqueta con una bujía, que Duchemin encendió.

—El miserable se preparaba á escapar por lo visto—murmuró examinando los cajones, los cuales estaban rotulados con estas palabras: *Estados Unidos: Buenos Aires.*—No hay tiempo que perder. ¡Con tal que no tenga necesidad de re-

gistrar todo esto para encontrar los papeles que me interesan!... Empecemos por los muebles...

Las llaves estaban metidas en las cerraduras de todos los cajones. El primero que Raoul abrió no contenía más que objetos sin importancia para él, ocurriéndole lo mismo con el segundo y con los demás. El joven se trasladó á otra habitación, y al penetrar en ella lo primero que vió fué un *secretaire*.

—Ó mucho me equivoco—se dijo,—ó lo que yo busco se encuentra encerrado aquí dentro.

Aquel mueble estaba cerrado, pero no tenía puesta la llave, como los anteriores. Raoul hizo uso de las herramientas de que iba provisto, y en un momento lo abrió. Lo primero que se ofreció á su vista fué una buena cantidad en billetes de Banco y cartuchos de oro.

—¡Canario, no marcharal de dinero este canalla! Se conoce que Pablo Harmant le paga bien... Pero no es esto lo que ahora necesito.

Dirigió la vista á otro departamento, y llamaron su atención una cartera y dos rollos de papeles. Examinó rápidamente el contenido de la cartera, y entre otros papeles vió los dos pagarés negociados por él con la firma falsificada de su tío.

—¡Al fin! ¡al fin!—murmuró lanzando un suspiro de satisfacción.

Junto á los pagarés se encontraba la declaración firmada por Amanda y remitida á la señora Delión, la modista de Joigny. Otro papel, con el timbre de la República Helvética, llamó también su atención. Al leerlo lanzó una exclamación de triunfo. Era una partida de defunción.

—¡El verdadero Pablo Harmant murió en Ginebra!—se dijo.—He aquí un documento que va á causar gran alegría á mi protector Esteban Castel.